

## La propaganda izquierdista en la Montaña

# Una interesante conferencia de don Fernando Valera, un importante acto en Santoña y un mitin comunista

Interesantísima conferencia de don Fernando Valera

Organizada por el Partido de Unión Republicana se celebró el domingo, en la Sala Narbón, una interesante conferencia a cargo de nuestro ilustre colaborador don Fernando Valera, que disertó sobre "La liberación de la Humanidad". Asistió numerosísimo público, que llenó por completo el local.

Presidió don Laureano Miranda, que explicó el alcance del acto y presentó al orador. Al levantarse éste a hablar, fué saludado con una prolongada ovación. Comenzó diciendo que, aunque la conferencia es de fondo cultural, tendrá, naturalmente, un fondo político. Hay dos clases de política. La una, la de cambiar las masas y conquistar el Poder para legislar. Y hay otra, para mí más interesante, que es crear un buen pueblo culto, capacitado, apto para cumplir las leyes. Porque tan importante como legislar, es tener un pueblo preparado para cumplirlas.

Recordó después las frases de Pitágoras: "Oh, legislador; no hagas leyes para que las cumpla el pueblo, sino haz un pueblo para cumplir las leyes", y después se extendió en consideraciones sobre la gran responsabilidad de cuantos ocupan una tribuna.

La política--añadió--es una ciencia moral. Y así como en el mundo de las ciencias físicas cualquier verdad lo es desde el momento en que se llega al entendimiento, en la ciencia política no ocurre así.

Señaló la diferencia existente entre ambas ciencias, y recordó frases de Buda, sobre la verdad, que decían:

"La verdad que es una verdad, no es una verdad. La verdad es una disciplina."

En el mundo cristiano fué concebida esta misma verdad por su fundador: Jesús.

Destaca las diferencias existentes dentro del cristianismo, robusteciendo sus manifestaciones con citas de Kempis, del evangelio, etc.

Refirió al Sociadismo, diciendo que por unos se le considera como una disciplina rígida y por otros como un dogma. Citó frases de Sombart y dijo que la verdadera esencia de un verdadero socialismo es crear en la sociedad una nueva conciencia para convertirse en una disciplina, en unas normas del vivir, que esa debe ser su verdadera finalidad.

Señaló la diferencia que existe entre "libertad" y "liberación", y afirmó que el ideal de justicia jamás se verá plenamente logrado, porque una vez conquistadas mejoras de justicia, la Humanidad aspira a ir más allá.

"La libertad en abstracto--dijo--, como categoría del pensamiento, no se consigue jamás."

Con maravillosas frases desarrolló el concepto de Dios, diciendo que, según como el hombre conciba a Dios, así será ese Dios para los hombres.

"Así--siguió diciendo--un hombre cruel concibe un Dios cruel también, que es como un juez que castiga, mientras que un hombre bueno verá en Dios infinitas bondades, que le convierten en un buen padre, cariñoso y acogedor, más que un juez.

Afirmó después que el ansia de la liberación de la Humanidad es tan antigua como la historia del mundo. Por eso, dijo que el hombre empieza su liberación desde que tiene apeten-

cia de su propia existencia, de su propio ser, de su propia personalidad.

Tras una argumentación enjundiosa, en el transcurso de la cual hizo un análisis de los mitos religiosos, llegó a la conclusión de que por el conocimiento real de las leyes inmutables de la Naturaleza es como el hombre puede someterla y vencerla, y no por medio del culto mágico o del rito religioso.

Después de una magnífica descripción del fuego y de un profundo análisis filosófico y espiritual del mismo, llegó a la conclusión de que el hombre se hace más poderoso con el conocimiento y la ciencia que el más poderoso de los dioses. A este respecto, recordó que los hombres antiguos temían a Júpiter, dios de los rayos, hasta que la ciencia, descubriendo el pararrayos, colocó al hombre en situación preponderante sobre aque l dios temido.

Ocupó después de la sociabilidad de los hombres y señaló las diferencias existentes entre los seres que proceden por instinto y los que lo hacen por inteligencia. El primero lleva la sabiduría en su propia en-

traña, en tanto que el segundo no la lleva internamente, sino depositada en la sociedad. De suerte--resumió--, que sin el espíritu de sociabilidad, el hombre será impotente ante la Naturaleza.

Condenó la guerra, que se aproveche de la ciencia y del progreso y que es tanto como llevar a una conciencia salvaje toda la potencia, toda la sabiduría de la ciencia.

Analizó el progreso del maquinismo, y dijo que así como la ciencia ha evolucionado, la sociedad, en su aspecto de sociabilidad, no ha progresado al igual que la ciencia. Así--afirmó--, nos encontramos con que la maquinaria, en vez de instrumento de progreso, se ha convertido en medio de opresión que lanza al hambre

En las páginas 6 y 8, amplia información del mitin comunista del domingo y del acto de Santoña.

a millares y millares de ciudadanos. De aquí que la principal tarea de estas generaciones sea elevar la potencialidad de sociabilidad de la Humanidad, colocándola al unísono del progreso y de la ciencia.

Definió el Estado como el modo de estar en la sociedad, y afirmó que él no censura la obra revolucionaria, como iniciación de la tarea a desarrollar.

Se extendió en consideraciones sobre el tema y negó que la Humanidad vaya a convertirse en un orden social perfecto después de destruir el Estado. Citó, a tal efecto, párrafos de Fourier, el creador de los falansterios; Robert Owen, precursor del Socialismo inglés; Juan Grave, Kropotkin, Bakunin, etcétera, en los que se propugna por la destrucción del Estado para volver a la situación de bondad que ellos suponían había desaparecido por la mala voluntad de un grupo de hombres. Negó la existencia del orden natural y afirmó que la Naturaleza no es mala ni buena con el hombre, ya que no establece diferencias entre éste y los demás seres que pueblan el mundo.

Por consiguiente, no existe el orden natural, sino un orden artificial creado por la sociedad para dominar y vencer a la Naturaleza.

Dijo después que los fundadores de movimientos de tipo social pueden ser de derecha y de izquierda. Al primer grupo pertenecen Hitler, Mussolini y Primo de Rivera. "El mal--dijo--no es una cosa externa de la Humanidad, sino interna. Por eso, la Humanidad no se transforma con revoluciones ni con dictaduras, sino con el esfuerzo de la propia sociedad, con esfuerzo de cada uno de los hombres que la integran. Y cuando la sociedad, como le ocurre a la española, no está dispuesta a hacer una transformación social en las costumbres, ya podéis imaginaros los mejores gobernantes y las mejores leyes, que no conseguiréis nada en absoluto; porque la sociedad no la transforma nadie, sino que es ella misma, por su libérrima voluntad, la que se transforma."

Manifestó después que no se debe destruir el Estado, sino ir a él, conquistarle y actuar en beneficio de la Humanidad.

Defendió la democracia como norma de vida de los pueblos, atacando duramente todas las dictaduras. Aseguró que la democracia es imposible si los ciudadanos no están convencidos de que es necesario, para que el país siga por las rutas del progreso, sin soportar una constante guerra civil, mantener y cumplir estas tres leyes indispensables de la democracia: facultad decisoria de las mayorías, obligación de las mayorías de respetar a las minorías, y obligación de las minorías de acatar las decisiones de la mayoría. "Sin estas bases--resumió--no hay movimiento democrático posible y la dictadura es inevitable."

Citó el caso del cristianismo para llegar a la conclusión de que a las minorías se las debe respetar, porque un movimiento minoritario es el embrión de una futura mayoría, la levadura del porvenir.

Ocupó de la evolución intensa de la conciencia del hombre, calificándola de condición fundamental de la liberación de la Humanidad. Todo hombre que quiera liberarse de su origen animal, ha de hacerse un alma nueva, matando el egoísmo para despertar el sentimiento de la caridad. Razón tenía el gran maestro, la figura universal de don Francisco de Quevedo, al decir en unos versos inmortales:

"Un nuevo corazón, un alma nueva ha menester, señor, el alma mía"

"Un alma nueva--añadió el señor Valera--; eso es lo que yo llamo misticismo, en la más pura etimología de la palabra."

Como resumen de cuanto manifestó, el orador recordó una anécdota de Canada sobre la naturaleza de Dios, para llegar a la conclusión de que los seres sólo pueden concebir las cosas sino a través de su propio ser. Y siendo esto así--dijo--, mientras no transforméis el modo de ser de cada hombre, no habréis transformado la sociedad. Por eso, para que la liberación de la Humanidad sea posible, el hombre ha de comenzar por hacerse esa alma nueva de que hablaba don Francisco de Quevedo.

Al final de su interesantísima conferencia, el orador fué prolongadamente ovacionadísimo y felicitado.

El señor Miranda hizo el resumen del acto, que terminó en medio de gran entusiasmo.

### DEL HOMENAJE A LOS PROCESADOS DE SANTOÑA



Las entusiastas obreras conserveras de las distintas fábricas de Santoña, que sirvieron galantemente el banquete a los procesados por la causa 168.

## ¡Adelante hacia la victoria!

¡Magnífica jornada la del domingo para las izquierdas santanderinas! Las masas proletarias y republicanas alzaron en alto sus banderas, desplegándolas con entusiasmo y fe en el triunfo, seguras de que tras ellas han de figurar--figuran ya--todos los hombres de buena voluntad, los verdaderos representantes y amigos de la causa del pueblo, de ese pueblo que sufre y lucha, pero que no se deja vencer ante la tiranía de estos o aquellos hombres. El resurgir clamoroso de la opinión izquierdista quedó, una vez más, de manifiesto. Desde la conferencia documentada, serena e instructiva de don Fernando Valera hasta los discursos exaltados, plétóricos de vida y entusiasmo de los cuatro oradores comunistas, pasando, como es natural, por el acto emocionante y simpático de Santoña, había un nexo común, una corriente espiritual que ligaba a unos y otros en un afán sublime de lucha y de victoria. Era el afán de reconquistar lo que se nos arrebató arbitrariamente, el de fortalecer la causa de la República, dando a esta palabra el significado que tenía en abril de 1931.

Republicanos y proletarios hicieron oír sus voces en el día del domingo para, en esa coincidencia espiritual que resaltamos, fustigar una serie interminable de hechos que han llevado a España a tan delicada situación como la presente.

No es cosa, sin embargo, de comentar los discursos. Los lectores verán en otro lugar de este número la referencia que nos es posible dar de ellos. No estará de más, sin embargo, decir que en todos ellos pudo advertirse el afán de la hora,

ese afán que puede servir como aglutinante de todas las fuerzas izquierdistas de nuestro país: el afán de liberación para todos los presos.

Pero aparte de esto, importa destacar el espíritu de la masa que llenó por completo todos aquellos locales donde hubieran de oírse voces de izquierdismo y alientos de renovación y de avance. ¡Qué gran diferencia entre estas masas, plétóricas de entusiasmo a pesar de la persecución, y aquellas otras que, en las mañanas de tres domingos consecutivos, acudieron a los mítines de rechistas! Aquello era el pasado; esto es el porvenir. Aquello eran las reminiscencias de regímenes feudales y tiránicos; esto la levadura de un mañana mejor y más humano, la garantía de que en España no se realizarán los hechos sangrientos de Italia y de Alemania. Porque frente al fascismo se han alzado ya, están en pie aun, todas las masas proletarias, todos los elementos democráticos del país.

El entusiasmo, lector, nos ha inundado también a nosotros. Y es que cuando se nos quiere acostumbrar a fuerza de repetirlo, a que España está junto a los del Poder, resulta confortador compulsar el espíritu libre de la verdadera España laboriosa, de la que derramó su sangre por la República.

¡Cantabria por la República! ¡Cantabria por las izquierdas! He aquí la consecuencia magnífica que hemos sacado de los actos políticos celebrados el domingo, ante los cuales no cabe más que un grito de entusiasmo y de optimismo: ¡Adelante hacia la victoria!

# INFORMACION DEPORTIVA

En los Campos de Sport

## El Zaragoza, a fuerza de codicia y de entusiasmo, abre la temporada con una honrosa diferencia mínima frente al Racing

UN FUERTE VERMOUTH

Antes, para ir abriendo ganas, comenzaban las temporadas de fútbol con el aperitivo de placidos encuentros amistosos, de escaso compromiso y de ninguna trascendencia que servían para que los equipos se fueran acoplando poco a poco y adquiriendo la tónica de resistencia necesaria para hacer frente a situaciones futuras de responsabilidad. Pero desde que el número del señor Cabot ideó la nueva estructuración futbolística, los equipos tienen que comenzar por donde antes terminaban sin haberse apenas iniciado en las disciplinas del entrenamiento.

Un partido de campeonato en diciembre de septiembre, tiene que sorprender sin preparación a los muchachos, que tienen que perseguir la recuperación de su forma, a través del superregional en boga.

En este sentido tenemos que discutir ante el primer match, buceando en severidades-que, por ser prematuras podrían llevarnos a cometer injusticias lamentables-fuera de tiempo y de sazón. El campeonato que ha empezado con el postrero mes es valioso, no puede mirarse de otra manera que como un ensayo general de valores y un medio depurativo y selectivo de esos valores, que servirán al final para entrar en el otro campeonato, en el grande, en el divisionario de la Liga, con las mayores garantías posibles para salvar sus trascendentales consecuencias.

Quizás entendiéndolo así también la dirección técnica del Racing no se ha decidido a poner en este primer choque todas las fuerzas disponibles de nuevos reclutas, pensando, con discreción plausible, que tiempo habrá para ir haciendo pruebas, y que no era prudente exponerse a que un naufragio de bisoños, por estar poco fogueado, pudiera traer consecuencias de muy difícil reparación en la moral racinguista.

LOS DEBUTANTES

Fueron dos: el montañés Sanjuan y Chas, el gallego.

Del primero, tenemos un lejano y grato recuerdo, el otro, sólo teníamos algunas leves referencias que, por confusas y contradictorias, no podían servirnos de elementos de juicio. De Chas se ha hablado mucho en las peñas deportivas locales, pe-

ro se ha hablado de un modo infundado, arbitrario y acomodaticio, a tener del carácter de los "peñistas". Los derrotistas le han negado al muchacho condiciones de jugador. Los mesianistas se han dejado llevar de sus ansias de revelación, diciendo que ya tenía el Racing el centro delantero que le hacía falta.

¿Es así? ¿No es así? Nosotros no seríamos capaces de aceptar una afirmación ni una negación rotundas sobre los fútiles motivos del domingo. Para nosotros, a estas horas, sigue siendo Chas una incógnita, cuya resolución se inició ayer. No ha pasado de ahí la cosa, ni podía pasar, porque el juego no le fué favorable al coruñés en toda la tarde; porque a un temperamento como el que se le atribuye al gallego, impetuoso, decidido, de tipo heroico, hay que servirle el juego que nadie supo servirle el domingo; porque esta clase de jugadores precisan de alas que echen balones y más balones sobre el terreno de remate, y esta táctica apenas la vimos en la inauguración de la temporada, como no fuera, de tarde en tarde, en las esporádicas intervenciones de Sanjuan, sin que respondiera de igual modo el otro extremo, más preciso que de costumbre y con menos ganas que nunca de arriesgar el cutis.

Lo único que logramos colegir de la actuación de Chas es que se pega a la brecha, que aguarda el asalto con impavidez, que espera en buen terreno la pelota, que sirve bien con la derecha, abriendo con facilidad el juego, que aguanta bien la leña y que utiliza la cabeza con relativa fortuna. De chut, no podemos decir nada, porque nada vimos. No obstante, insistimos en que no le prestaron la menor ayuda sus compañeros, y este importantísimo factor hay que tenerle en cuenta a la hora del juicio. Buscó el gallego más veces la colaboración de sus colegas, que éstos se preocuparon de la suya.

Sanjuan nos pareció un jugador muy suelto, muy rápido y muy valiente. Y como con esta trinidad de cualidades se puede ir lejos, esperamos que el torrelaveguense haga honor a la tierra y no se quede a mitad de un camino que se le ofrece en lontananza, brillante y triunfal.

LO QUE TIENE DISCULPA Y LO QUE NO LA TIENE

Vamos a repetir que la casi improvisación que supone una eliminación de campeonato a primero de septiembre, aconseja al crítico la benevolencia por norma. Pero sólo hasta cierto límite prudencial. Queremos ser benévolo, desde luego, y lo seremos en estas primeras escaramuzas para la clasificación superregional. Pero una cosa es la suavidad de juicio para la falta de forma de un jugador, y otra muy distinta el silencio de lo que merezca una dura condenación.

Refirindonos al encuentro del do-

mingo, podemos disculpar, por ejemplo, que Larrinaga, después de demostrar su buena voluntad en los primeros tres cuartos de hora y luego de haber dibujado, con rasgos de los suyos, difíciles jugadas que no siempre consumó, se desfondara en el segundo tiempo y quedara sin ánimos para bajar a socorrer a sus medios. En un plano más modesto, podemos ser condescendientes con la incapacidad manifiesta de Victor durante el segundo campo, en gracia a la acertada brega que llevó a cabo en el primero. Pero no podemos seguir aplicando este régimen de benevolencia a los frenazos de Cisco, que hizo un buen goal y luego se limitó a poner la cara más inocente de este mundo, con el único propósito de dar la sensación al enemigo de que él era un ciudadano pacífico amante de la naturaleza y enamorado de la armonía universal.

En cuanto a los medios... Se da el caso peregrino, desconcertante, incomprendible, de que una línea media que sobre el papel parece formidable, resulte en realidad una vana sombra que desvanece fácilmente la primera ráfaga sutil de entusiasmo adversario. El domingo fué un punto muerto en el campo, por donde discurrían libremente los balones, sin que nadie lograra contenerlos ni servirlos después adelante. Mal Ibarra; mal García, bajo la obstinación habitual de cometer faltas absurdas; rematadamente mal el desconocido Germán, que parece haberse olvidado de lo que fué, de aquel estilo suyo, de tan fina calidad, que le consagró en la pasada temporada.

Una verdadera desdicha.

LOS DE ARAGON

Si el once zaragozano hubiera apretado un poco más cuando pudo hacerlo; si en su ataque hubiese habido un artillero de clase, habría salido de Santander con la alegría de dos puntos ganados fuera de su casa, sin que nosotros hubiéramos tenido razón para lamentar la suerte y menos para discutirla.

Porque los maños, todos ellos, desde el principio hasta el final, demostraron que son gente en eso de echarle al balón alegrías, codicias entusiasmos y amor al Club. Por codicia, por entusiasmo y por tesón legítimamente baturro, pudo el delantero centro introducir dos veces esférico en los dominios de Pedrosa. Por las mismas virtudes, los tres medios sostuvieron perfectamente el partido alimentando su ataque y oponiéndose tenazmente al nuestro, sobresaliendo en la empresa Ortúzar que además de decidido es jugador de clase.

Hoy por hoy, el Zaragoza parece tener un conjunto duro, vibrante, energético, que se pasa bien por bajo el balón y que sabe llegar con facilidad y rapidez al área de los sustos. Lo malo-lo malo para ellos, claro está-es que allí se esfuman sus preciadas virtudes y surge la vulgaridad más desconsoladora.

Para decirlo todo, tienen el inconveniente de afear su labor con el empleo desmesurado que hacen de sus brazos sobre sus rivales.

LO MEJOR DE LA TARDE

A pesar de la huelga de los medios, el Racing tuvo una primera parte favorable, en la que dió la debida sensación de su indiscutible superioridad sobre su contrario, reflejada elocuentemente en el marcador, al que hizo subir el primer goal un remate de Larrinaga a un despeje corto de Lerin para contener con apuros un chutazo del carbonero, y otro, de cabeza, Cisco, recogiendo un excelente centro, un poco pasado, de Sanjuan.

La segunda fase ya fué otro cantar. El Zaragoza se apuntó sus dos tantos y la cosa se puso un tanto fea. Sin embargo, fué entonces cuando surgió inesperadamente, fulminantemente, como brota el rayo, aquel magnífico chut, a la media vuelta, empalmado con rapidez de vértigo, por Larrinaga, que clavó el cuero en la red aragonesa, sin que nadie pudiera darse cuenta hasta que la estupenda jugada, la mejor de la tarde, se había consumado.

Y después de ofrecer nuestros cumplidos al señor Cartagena por su discreto arbitraje, nos retiramos por el foro.

KICK

CICLISMO

## Fermín y Manuel Trueba, se clasificaron en primero y segundo lugar en el campeonato regional

En la mañana del domingo se celebró el Campeonato regional de todas las categorías, así como una prueba para principiantes y otra infantil.

A las ocho y media llegó los corredores al lugar de la salida y meta, instalada frente al Matadero municipal y después de cubiertos los trámites, se da la salida a los participantes en la primera prueba.

De salida, Fermín Trueba demarra fuertemente, uniéndosele después el pelotón que continúa sin nada notable.

Florencio Fernández, al llegar a Beranga, logró escaparse a buen tren, pedaleando con furia, pero es alcanzado por Fermín Trueba, que no se confía de los propósitos de Florencio, aún cuando faltan 115 kilómetros para llegar a la meta.

No se conforma Fermín con alcanzario, sino que lo rebasa, marchando solo y pasando por Isláres sin ningún "enemigo a la vista", ya que Florencio queda rezagado, siendo absorbido por un pelotón compuesto por Manuel Trueba, Ramón Cruz, Cano, Revuelta, Ortega, Patrocinio Pastor y Ortega.

En Castro Urdiales, lugar donde se daba la vuelta para regresar, apareció en primer lugar Fermín, a un minuto y treinta segundos Florencio y un poco después el resto de los corredores, con muy pequeñas diferencias.

Emprendido a buen tren el regreso, y con algunas variaciones en el orden del pelotón, en el que se hacen algunas escapadas, organizándose la caza, y siendo la llegada a la meta por el orden siguiente:

Primero. Fermín Trueba, en 4 horas y 47 minutos los 150 kilómetros.

Segundo. Manuel Trueba, en 4-53 Tercero. Ramón Cruz, en 4-53/30 Cuarto. José Cano, en 4-53/50. Quinto. Florencio Fernández, en el mismo tiempo.

Y a continuación, Cándido Revuelta, Patrocinio Pastor y Alejandro Ortega, con muy pequeñas diferencias. También entraron a continuación otros corredores, que no se clasificaron por haber pasado el tiempo.

Prueba de principiantes.

Después de dar la salida a catorce corredores, uno de ellos hace una escapada, logrando distanciarse con mucha ventaja del resto de corredores. El "huído" es Herboso, que a un fuerte tren logra llegar a Laredo, lugar de regreso, con doce minutos de ventaja sobre un pelotón de seis corredores que lleva una pequeña ventaja al resto de los participantes.

En el viaje de regreso se mantienen las posiciones del paso por Laredo, con alguna pequeña modificación, siendo la entrada en la meta por el orden siguiente:

Primero. Zacarías Herboso, que

cubrió en 3 horas y 12 minutos los 100 kilómetros del recorrido.

Segundo. Eladio Hoz, en 3-15.

Tercero. Antonio Herrero, en el mismo tiempo.

Cuarto. Matías Lambarri, en el mismo tiempo.

Quinto. Jacinto Solana, en el mismo tiempo.

Y el resto, con pequeñas diferencias, en este orden: Arce, Rafael Marcano y Antonio Fernández.

Prueba infantil.

La prueba infantil, que consistió en dar una vuelta a Peñacastillo, subiendo por el Castro y bajando por el Empalme, fué ganada en el primer grupo por Virgilio Cruz, que hizo el recorrido en 15 minutos, entrando a continuación Antonio Gómez a un largo, Manuel Lavín en 18 minutos y Manuel Valdivielso en 20.

En el segundo grupo que eran más jóvenes, la clasificación fué como sigue:

Primero. José María Urgel, campeón infantil de Cataluña, que vino expresamente a correr esta prueba, que tardó 17 minutos.

Segundo. Angel Gómez, en 18 minutos.

Tercero. Pedro González, en 19 minutos y 30 segundos.

Y cuarto. Jaime Calvo, en 20 minutos.

La organización de estas pruebas, organizadas por la Unión Ciclista Montañesa, fué magnífica, siendo presenciadas las llegadas por gran cantidad de público que aplaudió a los corredores y especialmente a los hermanos Trueba.

HERMANOS PALACIO

### Clubs amateurs

Ayer tuvo lugar la inauguración de la temporada 1935-36, organizada por la Federación de Clubs amateurs. Fueron obtenidos los siguientes resultados:

Excelsior, 2; Infantil del Triunfo, 0.-New Royal, 1; Ceita, 0.-Infantil Unión Montañesa, 2; New Vista Alegre, 1.-D. San Roque, 3; Arenas, 1.

El partido jugado entre el Cazona y la Mundial fué ganado por el primero.

HERMANOS PALACIO

## CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Sigue con enorme éxito la gran liquidación tan fuera de precio que está realizando

"El Piso" Plaza Vieja, 6, 1.º

del importantísimo lote que acaba de recibir de

Medias, Sábanas, Percales, Trobalcos, Sedas, Alfombras, Estampados y otros varios artículos.

Procuren aprovechar cuanto antes estas gangas.

## ¡OBREROS!

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

## OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

## ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

NEILA Calle del Peso, 10

# INFORMACION DEPORTIVA

## LAS REGATAS DE TRAINERAS DEL DOMINGO

### Vence brillantemente Peñacastillo, clasificándose a continuación Pedreña, Promontorio y Santoña

La enconada lucha que para conseguir el primer puesto en la regata celebrada el viernes, se registró entre las embarcaciones que tomaron parte en ella, y la poca distancia que separó a los barcos clasificados en los tres primeros puestos, cosa que hacía posible que en las pruebas anunciadas para el domingo, se estableciese variaciones en la clasificación del primer día, hizo que la expectación despertada por la regata que se celebró el domingo, culminase en una enorme muchedumbre de público que desde las primeras horas de la tarde llenó los muelles, estimándose a lo largo de éstos hasta los Arenales.

Asimismo, y al igual que en regatas anteriores, fueron innumerables las embarcaciones de todas clases que llenaron la bahía, repletas todas ellas de entusiastas de cada uno de los equipos contendientes.

Entre las tripulaciones participantes, reinaba antes de comenzar la prueba el más absoluto optimismo, confiando todos ellos en mejorar su clasificación.

Esta, al terminar la regata, continuaba en el mismo estado del viernes, ya que, Peñacastillo, plena de forma, consiguió, no sólo mantener el primer puesto, sino, asimismo, aumentar la ventaja que le separaba de Pedreña, para los efectos de la clasificación general.

Ni qué decir tiene que después de las magníficas demostraciones de buen bogar, dadas por los bravos remeros de Las Presas, estos pueden ser clasificados con suficiente motivo como los campeones de Cantabria.

Pedreña, por su parte, hizo todo cuanto pudo para alcanzar la victoria, pero, a pesar de sus esfuerzos, no consiguió lograrlo, ya que, como decimos, Peñacastillo se mostró en todo momento como un adversario imbatible.

Los remeros del Club Promontorio, que por diversas causas, no alcanzaron en la primera regata la

clasificación que, por sus condiciones, merecen, dieron el domingo la batalla a la embarcación de Pedreña, siendo de lamentar que en los últimos momentos de la prueba, por haberse le roto el remo al proel de la trainera, quedasen algo retrasados, no alcanzando, quizás debido a este accidente, el segundo puesto, ya que, en los momentos de ocurrir, iba a la par con Pedreña.

De los remeros de Santoña, solamente podemos decir, que para competir en las regatas que se han de organizar en años venideros, deben estar más entrenados, para, con ello, estar en igualdad de condiciones con los demás barcos.

#### Lo que fueron las regatas

Dada la señal de partida, arrancan las cuatro embarcaciones, siendo Peñacastillo la que, a cuarenta y cuatro paladas por minuto, consigue colocarse en cabeza al primer cuarto de milla.

Santoña va quedando retrasada y comienza la batalla entre Pedreña y Promontorio.

Llegan a la primera ciaboga y la da en primer lugar Peñacastillo. Entra en ella después Pedreña, pero Promontorio, haciendo una virada

magnífica, sale de la boya con un barco de ventaja sobre los pedreñeros.

Peñacastillo sigue en cabeza a 37.

### Los campeonatos superregionales

En los partidos para los campeonatos superregionales celebrados el domingo, se obtuvieron los siguientes resultados:

ANDALUCIA.--Sevilla, 5-Mirandilla, 0; Betis, 1-Recreativo de Granada, 1; Deportivo de Jerez, 6-Malacitano, 0.

GALAICO-ASTUR.--Unión de Vigo, 5-Deportivo de La Coruña, 1; Avilés 2-Oviedo, 1; Sporting Gijón, 6-Celta, 0.-COPA VASCA.--Arenas, 0-Baracaldo, 0; U. Irún, 2-Osasuna, 0.

CATALUÑA.--Barcelona, 5-Sabadell, 2; Español, 1-Badalona, 1; Júpiter, 3-Gerona, 2.

LEVANTE.--Valencia, 4-Elche, 1; Murcia, 5-Levante, 0; Gimnástico, V. 4-Hércules, 2.

CASTILLA.--Madrid, 3-Nacional, 0 Dacing, 3-Zaragoza, 2.

38 paladas por minuto, y sin que sus remeros permitan a sus rivales acortar la distancia que les separa.

En la segunda ciaboga, o sea, a la mitad del recorrido, llega Peñacastillo en 8 minutos y 57 segundos. Pedreña lo hace en 8,46, un segundo después, Promontorio, y por último, en 9-11, Santoña.

Otra vez Promontorio, haciendo la mejor ciaboga de toda la regata, logra sacar ventaja a Pedreña, que por su parte recupera lo perdido en el curso del recorrido a la tercera boya.

Remonta esta, en primer lugar Peñacastillo, y lo hacen a continuación casi al mismo tiempo, Pedreña y Promontorio, siendo éste el que sale primero de la virada.

La regata, en este último trozo del trayecto, se hace emocionante, ya que los remeros de todas las embarcaciones, poniendo, como vulgarmente se dice, "toda la carne en el asador", bogan fuertemente, tratando de pasar a sus rivales.

No lo consiguen sin embargo, ya que Peñacastillo, de forma espléndida y haciendo gala de su insuperable boga picada, logra entrar en la meta como verdaderos campeones, con catorce segundos de ventaja sobre Pedreña.

Esta embarcación y Promontorio, al llegar a esta última parte del trayecto estaban sosteniendo un verdadero "codo a codo", pero, desgraciadamente, cuando faltaba menos de un cuarto de milla para el final, se le rompió un remo al proel de esta última embarcación, entrando en la meta cuatro segundos después de Pedreña.

Los tiempos logrados en esta regata fueron los siguientes:

Peñacastillo, que cubrió las tres millas en 17 minutos, 40 segundos.

Pedreña, en 17-54 1/5

Promontorio, en 17-58 4/5

Santoña, en 20 10 2/5

El tiempo total invertido en las dos regatas fue: Peñacastillo, 35-15. 5 quintos; Pedreña, 35-42. Promontorio, 36,10 9 quintos y Santoña, 41 9, 4 quintos.

#### La entrega de premios

Después de las regatas se procedió, por parte del secretario del jurado, don Fermín Sánchez, a la entrega de premios a los participantes en las regatas, teniendo el referido señor Sánchez frases de agradecimiento para todos ellos.

A Peñacastillo le fué entregado, además de las cuatro mil pesetas que correspondían al primer premio, un banderín de honor. A Pedreña, 2.500 pesetas; 1.000 al Club Promontorio y 500 a Santoña.

Los remeros de Peñacastillo, al salir del Club Marítimo, fueron objeto de una clamorosa ovación por parte del público, siendo llevado en hombros su patrón, Manolo Santanaria.

#### La exhibición de los "Out Boards"

Después de la regata de traineras se celebró la exhibición de "Out Boards", interviniendo en la misma el nuevo campeón de España, don Jesús Mata y don Walter Meade.

El público siguió con interés esta exhibición, aplaudiendo con entusiasmo a los dos deportistas.

## El homenaje del domingo en Santoña

### Viene de octava página

dijeron oficialmente que habían muerto víctimas de una enfermedad

Para todos ellos yo os pido un recuerdo sentido, y que enviemos un mensaje de afecto a los encarcelados y expatriados, dirigidos a sus hombres más representativos.

Este recuerdo de los presos y expatriados trae a los puntos de la pluma el nombre de una mujer aquí presente, que, al frente de una organización de mujeres republicanas de izquierda y socialistas, ha llevado a cabo en la provincia de Santander una labor de ciclope, poniendo en ella un amor y un esfuerzo como sólo las mujeres, y singularmente las mujeres de izquierdas, saben poner en estas empresas de solidaridad. Todavía está en pie la cruzada de mitigar el dolor de los hogares de

los presos. Doña Elena, nombre ya familiar en las cárceles y en los nidos donde el dolor encoge a miles de niños inocentes, está aún al frente de ella. Ayudadla, ayudémosla todos en el cumplimiento de este hermoso deber.

De este acto sólo he de añadir que vosotros nuestros amigos, con este homenaje habéis hecho demasiado honor a nuestros denunciados. Si conociérais su baja condición moral no os hubierais ocupado de ellos. Nosotros, sin embargo, sí tenemos que ocuparnos con todo detalle y públicamente, pero en ocasión adecuada. Y habremos de ocuparnos especialmente de sus cobardes mentores. Los primeros une na su baja condición moral una torpeza inaudita. Los segundos son torpes, y, además, cobardes. Ya nos llegará la hora de ocuparnos de estos últimos; pero, entretanto, que sean prudentes y procuren no cruzarse en nuestro camino. Bastante tienen por ahora con curar el empacho que ha de producirles lo que nosotros hemos comido hoy. Son tan ruines de espíritu, que les martiriza la alegría ajena. Yo no sé cómo agradecerles que nos hayan deparado la ocasión de reunirnos en este magnífico acto a cuantos luchamos unidos en las elecciones del 14 de abril, y que por razones que no es oportunidad de analizar ahora, nos separamos por rumbos distintos.

Consecuencia de nuestros errores es la difícil situación actual, y consecuencia de los errores e inmoralidades de nuestros enemigos políticos es la enorme reacción de izquierdas que se advierte pujante y que debemos aprovechar.

La inteligencia a que indudablemente han llegado los partidos de izquierda, y que ha plasmado en un completísimo programa que conoceremos pronto, será decisiva y eficaz, sin duda. Demos al olvido los

### Asilo de La Caridad

#### El resultado del sorteo

Mañana, miércoles, después de debidamente compulsada la lista oficial de la Lotería del sorteo celebrado ayer, se harán públicos los números premiados en la rifa a beneficio del Asilo de La Caridad y los premios correspondientes a cada uno

errores cometidos por unos y otros; todos los cometimos. Hemos de tenerlos presentes solamente para rectificarlos con energía y servir así mejor a la República.

Cumplamos, pues, nuestro deber, que consiste hoy en no abandonar las víctimas del último movimiento político, y en todo momento y lugar luchar en defensa de las conquistas logradas por nosotros y que hoy nos han arrebatado las derechas reaccionarias, y adueñarnos del Poder para ultimar la obra iniciada por el Gobierno del glorioso bienio.

¿Y cómo apoderarnos del Poder? Unidos y dentro de la legalidad, si la legalidad se nos devuelve como instrumento para la lucha política. Pero si el enemigo se obstina en perseguir a nuestros hombres, en destruir nuestras organizaciones, situándose fuera de la ley, ¡ah!, entonces lucharemos fuera de la ley también.

### Información marítima

#### El "Reina del Pacífico".

A primeras horas de la mañana de domingo entró en nuestro puerto, procedente de Liverpool, el "Reina del Pacífico", del que desembarcaron 79 pasajeros y embarcaron 70.

A las dos de la tarde salió con dirección a Cuba, Puerto Rico y demás puertos de Centro América.

#### El "Habana".

Para mañana se espera la llegada a nuestro puerto del vapor español "Habana", el cual procede de los puertos de Cuba, Méjico y Nueva York.

Atracará al muelle número 1, partiendo para Bilbao cuando desembarque el pasaje y descargue lo consignado a Santander.

#### El "Jaime I".

A las ocho de la mañana de ayer recaló por segunda vez en nuestra bahía el barco de la Marina de guerra "Jaime I", el cual traía a bordo al ministro de la Guerra, señor Gil Robles.

En el muelle fué esperado y recibido por el señor gobernador, el capitán del Puerto, señor Arango, y diversas personas.

# JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.

TELEFONO, 15-14

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acnda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

ATARAZANAS, 17, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 28-60

# CAFÉ CÁNTABRO

Jueves, día 5

## Grandiosa reapertura

ACTUACION DE

# MIGUEL MOLINA

Notabilísimo artista gitano

Unico en su género



La jornada política

El señor Chapaprieta afirma que la reforma constitucional no se llevará a efecto hasta fines del presente año

Noticias facilitadas por el Ministerio de Gobernación.

Madrid.--En el Ministerio de la Gobernación facilitaron anoche las siguientes noticias:

Málaga.--En el pueblo de Campillos se celebró sin incidentes un acto de afirmación sindical. Asistieron los señores Acuña y Luna.

Santander.--La conferencia anunciada por Fernando Valera se celebró sin novedad. Asistieron unas seiscientas personas. En esta población se celebró un acto comunista, sin que se registrase incidente alguno.

Valencia.--En el teatro Apolo, el presbítero García Morales, de Izquierda Republicana, pronunció una conferencia, disertando acerca de la religión en la forma que el orador la concibe. El acto transcurrió dentro de la más completa tranquilidad.

Béjar.--El acto de propaganda socialista anunciado, se ha celebrado sin incidentes.

Cáceres.--El acto de Izquierda Republicana, que debía haberse celebrado, fué suspendido por el delegado de la autoridad, al suscitarse una discusión sobre si se cotizaba con exceso o sin él.

La discusión adquirió tales caracteres que el delegado de la autoridad se vió precisado a tomar aquella medida.

Jaen.--El mitin contra el fascismo y la guerra se celebró sin incidentes.

Ceuta.--El acto socialista, terminó sin novedad.

Declaraciones de Portela Valladares.

Madrid.--El ministro de la Gobernación al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, les dijo:

--Esta mañana ha muerto don Manuel Bartolomé Cossío, persona eminente por tantos títulos, y además por ser el primer Ciudadano de Honor que la República había declarado. El fallecimiento ha ocurrido en Collado-Mediano y para aquel pueblo ha salido inmediatamente el Subsecretario de la Gobernación para ofrecer sus respetos, así como los del Gobierno, a la familia, y también para enterarse de la hora en que ha de verificarse el sepelio, para rendirle los honores que merece, y que le son debidos por aquel título tan señalado en el régimen, de ciudadano de honor. Se espera, por lo tanto, que lleguen los más próximos familiares, para ultimar aquellos extremos relativos al obito. Dichos familiares se encuentran en Galicia y seguramente llegarán esta misma noche y con ellos se decidirán los términos de la manifestación de público respeto que merece el insigne ciudadano.

Contestando a una información de "El Debate".

Madrid.--El señor Portela Valladares, en la conversación que esta tarde sostuvo con los periodistas, se refirió a una información publicada por "El Debate", señalando los excesos sobre la concesión de naturalización española a determinados extranjeros, e incluso asegura que ha habido determinados abusos y facilidades sobre el particular y que con este motivo se había concedido aquella naturalización, por gracia especial del Ministerio de la Gobernación, como digo con exceso.

--A ello he de advertir --agregó el señor Portela Valladares-- que el Ministerio de la Gobernación sólo ha concedido durante lo que va del año

presente, cuatro cartas de naturaleza, y en cambio en el año 1934, fueron concedidas doce y en 1933 diecisiete, y en el anterior sesenta y dos. También hablaba el periódico citado de, que se le había concedido dicha carta de naturaleza al súbdito alemán Schiro Ehahuer, y en cuanto a éste hay que advertir que el Ministerio de la Gobernación, no le había otorgado durante los tres últimos años la carta de naturaleza, a pesar de sus repetidas solicitudes.

Por último manifestó el ministro

que el inspector de vigilancia de Gijón, le había comunicado que había sido detenido por los agentes don Antonio Sastre y don Antonio Rodríguez, auxiliados por el conductor Emilio Hevia, un súbdito que dijo llamarse Eusebio Muñoz Castro, de 31 años de edad, y que con el nombre de Pedro Lago cometió el día 5 de agosto pasado un importante robo de alhajas en el hotel "Ideal", de El Ferrol.

El mismo sujeto, haciendo uso de otros supuestos nombres también, co-

metió otros robos de alhajas en Luarca y Salinas.

La recaudación del presente mes.

Madrid.--El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas, a los que facilitó los datos de la recaudación obtenida en el mes de agosto, que señala un aumento de 41.402.567 pesetas.

El señor Chapaprieta resaltó el aumento progresivo que lleva esta recaudación, pues en el mes de junio fué de 20.505.022 pesetas y en el

mes de julio de 34.799.077 pesetas. Hay que tener en cuenta --siguió diciendo-- que hemos tenido una baja de cinco millones de pesetas en el cierre de la frontera francesa.

Los reembolsos de la Deuda Amortizable.

Madrid.--El gobernador del Banco de España facilitó a los periodistas las cifras de los reembolsos de la deuda amortizable en Madrid y provincias.

Ascienden únicamente a 6.111.000 pesetas, cifra insignificante, ya que el volumen es de 950 millones.

El ministro de Agricultura y los periodistas.

Madrid.--El ministro de Agricultura mostró al mediodía a los periodistas un acta notarial extendida en Madrid con fecha 27 de agosto, por el notario don Antonio Casas, ante quien compareció don Valerio Sánchez Algaba, labrador de Fuentedueña del Tajo, de la provincia de Madrid y en la que se acredita que este labrador vendió a don Felipe Aguado Moreno para la fábrica de harinas "La Carolina", 10.701 kilos de trigo, por lo que percibió en un cheque contra el Banco Hisyano Americano, la cantidad de 49.664 pesetas.

Como el precio de los 100 kilos --dijo el señor Velayos-- está tasado en cincuenta pesetas, y a éste labrador se le ha pagado por el fabricante a razón de 43,50 pesetas, hoy mismo remito este acta notarial al jefe de servicio Agronómico, como presidente de la junta Provincial de Madrid, para que instruya el oportuno expediente, al efecto de hacer efectivas las responsabilidades administrativas, y pase además a los Tribunales de Justicia el tanto de culpa, por si este hecho pudiera constituir delito de estafa.

Chapaprieta habla de la ley de Restricciones y de la reforma constitucional.

Madrid. -- A media tarde recibió el señor Chapaprieta a los periodistas, a los que dijo que no había celebrado conferencia alguna con sus compañeros de Gobierno.

Añadió que mañana conferenciará con el señor Duarte, el riocoleño con el ministro de la Guerra; con el de Trabajo el jueves, y el viernes estudiará el presupuesto de la Presidencia del Consejo de ministros.

Dijo el ministro de Hacienda que esta semana se cumplió la primera etapa del plan trazado para la aplicación de la ley de Restricciones.

En ella se han estudiado las líneas generales por las que se han de regir las normas para la aplicación de la citada ley en los diferentes ministerios.

Afirmó que en este plazo se había cumplido todo lo previsto.

Un periodista preguntó al ministro sobre la fecha en que se publicarían los decretos leyes relativos a la aplicación de la ley de Restricciones, contestando el señor Chapaprieta que como se había comenzado a trabajar al cerrarse las Cortes, deseaba que el fruto de esta labor quedase terminado antes de que el Parlamento volviera a abrirse.

Otro informador preguntó al ministro que cuánto se ganaría con las conversiones, contestando el interrogado que aproximadamente de 180 a 200 millones.

Refiriéndose al aumento de recaudación, manifestó que estaba plenamente satisfecho ya que este aumento se había seguido sin necesidad de forzar al contribuyente, ya que no se ha apremiado al que paga, sino al que no lo haga.

Dijo también refiriéndose al mismo asunto, que ni las grandes Empresas ni el pequeño industrial, habían sido molestados para lograr este aumento recaudatorio.

El señor Chapaprieta preguntó a continuación a un periodista sobre noticias políticas, contestando el informador preguntando a su vez al ministro si se había enterado de lo manifestado por el señor Gil Robles

Continúa con gran entusiasmo la campaña izquierdista en toda España

MITIN DE AFIRMACION SOCIALISTA EN VIGO

VIGO.--Se celebró un mitin de izquierdas, al que concurrió numerosísimo público.

Entre otros oradores, hizo uso de la palabra el diputado socialista y presidente de la Unión General de Trabajadores, Anastasio de Gracia, quien se ocupó del momento político. Culpó al capitalismo del fracaso de las aspiraciones obreras. Hizo ver a los trabajadores la necesidad en que se encuentran de no olvidar en ningún instante que los movimientos revolucionarios son imprescindibles para el logro de las aspiraciones del proletariado.

Aseguró Anastasio de Gracia que no tiene razón de ser la crisis de trabajo que se padece en España. La riqueza natural se basta por sí sola para proporcionar medios de vida a todos los habitantes.

Se refirió luego a los sucesos de Casas Viejas y Arnedo. Dijo que los orígenes de aquellas luctuosas jornadas se encuentran en las extralimitaciones de los agentes de la autoridad. De estos sucesos se sirvieron los elementos de derecha para realizar la campaña despiadada contra el proletariado español.

Se refiere después al Gobierno y dice que, constituido como lo está, no tiene razón para subsistir.

El público aplaudió con entusiasmo al orador, pronunciando después mueras al reformismo y vitoreó a la revolución social.

El resto de los oradores se manifestaron durante todo el acto contra el capital y el fascismo.

EL PARTIDO COMUNISTA ESPAÑOL CELEBRA UN ACTO CONTRA EL FASCISMO Y LA GUERRA

MADRID.--El domingo, ante una multitud que sobrepasaba la cifra de seis mil personas, tuvo lugar en el Cine Pardiñas el anunciado acto público organizado por el Partido Comunista Español. El salón presentaba un aspecto imponente, constituyéndose una enorme manifestación de entusiasmo. Tanto localidades como pasillos se hallaban completamente abarrotados. El cincuenta por ciento de los asistentes eran mujeres.

Presidió la asamblea Feliciano Valentín, ocupando la presidencia de honor el escritor antifascista, recientemente fallecido, Henri Barbusse.

Usó de la palabra en primer lugar Enrique Castro, que combatió con acritud al Gobierno de Lerroux-Gil Robles. Preconizó la unión del proletariado español para ir a una lucha mancomunada que pueda conducir felizmente al triunfo de la revolución social.

Mantiene que en la unidad está la

victoria de la clase trabajadora sobre el capitalismo imperialista y financiero.

Fué muy aplaudido.

El diputado del Partido, señor Bolívar, comenzó diciendo que en España se cierne una catástrofe de graves consecuencias. Declaró que si todos los trabajadores no se unan, dejando aparte diferencias de programa, serán aplastados por la reacción.

Dice que la crisis del capitalismo se agudiza por instantes; el capitalismo, para llegar a una fórmula que resuelva momentáneamente sus problemas, quiere desencadenar la guerra. Todos los países aumentan constantemente sus presupuestos de guerra. La guerra del 14, comparada con la que se avecina, quedará reducida, en importancia, a una guerra colonial.

Señala que en el Ministerio de la Guerra español se hacen gestiones solapadas para prepararse con motivo de la guerra futura. Y desde allí mismo se fragua un golpe de Estado.

Agrega que se han enviado delegaciones a Italia y Alemania a estudiar el régimen fascista, con objeto de aplicar en España las experiencias de aquellos países, que son los guías de la contrarrevolución. Dice que ese golpe de Estado tendrá lugar, posiblemente, de primeros a últimos de octubre.

Se refiere al paro obrero, para señalar que no ha sido resuelto el problema por el actual Gobierno, pues no se ha hecho nada de cuanto se prometió a la masa electoral. Si se quiere pan y trabajo hay que conseguirlo con los propios esfuerzos, no confiando en las promesas de los políticos de tres al cuarto. De los dos

El teniente coronel Mangada, detenido

Madrid.--A primera hora del domingo, en su domicilio, ha sido detenido, quedando a disposición de la Dirección General de Seguridad, el teniente coronel Mangada, que había de tomar parte como orador en el mitin organizado por el Partido Comunista Español, y que tuvo lugar en el cine de Pardiñas, contra el fascismo y la guerra.

¡Ha muerto don Francisco Bartolomé Cossío!

Madrid.--Esta mañana se ha sabido en Madrid que a las doce y media de la noche anterior había fallecido en Collado-Mediano, donde se hallaba veraneando, el ilustre pedagogo don Francisco Bartolomé Cossío, al que acompañaban en el momento de fallecer su esposa e hija.

La noticia del fallecimiento ha circulado rápidamente por Madrid, causando general sentimiento.

cientos ocho millones destinados al paro, a los trabajadores ha ido una cantidad muy exigua, insignificante. Esos millones, en su mayoría, han ido a las arcas de la clase capitalista.

Combate a continuación la ley del trigo.

Estudiando el asunto ferroviario, dice que mientras se votan millones para las Compañías, a los obreros de ellas se les despiden en masa.

Combate al Gobierno por la represión de que hace objeto a los más significados militantes del Partido Comunista, encarcelándolos y pretendiendo aplicarles la ley de vagos y maleantes.

Denuncia que el sábado último han sido asesinados unos trabajadores en la Casa Standard, cuando repartían un manifiesto. Por este delito--dice-- la fuerza pública, sin conminarles siquiera, ni intentar detenerlos, disparó sus fusiles, matando a uno de ellos e hiriendo a otros dos, uno de los cuales falleció más tarde. El fallecido en el acto presentaba más de quince disparos.

Estas son las tácticas que se utilizan, que se practican desde el Gobierno, y si no se hace el frente único, por ese camino es seguro que nos aplastarán.

Llama traidores a los que se opongan a la unión de los trabajadores, pues por separado nadie se atreverá a aplastar al fascismo, sino que será el fascismo quien aplaste a la clase proletaria.

Dice que es la clase trabajadora quien tiene que trazar en sus asambleas la norma a seguir en futuras contiendas electorales. El Partido Comunista--agrega--está dispuesto a dar un programa y cumplirlo. Las elecciones son, de momento, armas que la burguesía entrega a la clase trabajadora para que pueda atacarla. Si no aprovechamos esos momentos, podría tachárenos de traidores. Y yo, por lo que a mí respecta, estoy dispuesto a renunciar al acta de diputado si un solo trabajador puede tacharme de traidor.

En este momento el entusiasmo es delirante. Se cruzan infinidad de vivas, y el público prorrumpen en constantes salvas de aplausos.

Dice que el único partido proletario capaz de llevar la dirección de la revolución es el Comunista.

Refiriéndose al manifiesto de Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román, agrega que ese documento no tendrá ningún valor si no lo refrenda en una magna asamblea la clase trabajadora.

Termina diciendo que si no se hace la unión de todos los trabajadores, habrá que hacerla, desgraciadamente, en los campos de concentración que cree el fascismo.

El doctor Bolívar fué largamente aplaudido.

El acto terminó con unas palabras de la presidencia, que se produjo en idéntico sentido que los demás oradores.

La salida del acto se verificó sin haberse registrado ningún incidente.

VEGA TRAPAGA VENEREO-SIFILIS ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MENDOZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

El conflicto italoabisinio

Los obreros de El Cabo se niegan a cargar un barco con destino al ejército italiano.-La escuadra inglesa en pie de guerra

en el mitin de Santiago de Compostela acerca de la necesidad de formar otro Gobierno para la consecución de la reforma constitucional.

El señor Chapaprieta contestó que no lo sabía, pero que, en efecto, para acometer la llamada reforma constitucional, era conveniente modificar el actual equipo gobernante, añadiendo que no cree que la citada reforma se llevase a cabo antes de fines de año, por lo que hasta entonces no ocurriría nada de particular.

--Cuando llegue esta modificación en el Gobierno --terminó diciendo el señor Chapaprieta-- yo me iré a mi casa, ya que únicamente he sido contratado para formar el proyecto de presupuestos.

La estancia del señor Aizpún en San Sebastián

San Sebastián. -- El ministro de Industria y Comercio, señor Aizpún, fué visitado esta mañana por la Liga de Productores guipuzcoanos.

El ministro, acompañado por los representantes de dicha entidad, visitó la zona industrial, siendo obsequiado después con un banquete en Azcoitia.

Al finalizar este acto, los anfitriones presentaron al señor Aizpún un escrito pidiéndole se interesara por favorecer la industria guipuzcoana permitiendo la exportación y por otros medios.

También le fué entregada otra petición en Rentería, solicitando los firmantes se interesase por la pronta construcción de las obras de defensa contra las inundaciones.

Unas declaraciones del ministro de Agricultura.

Avila.--Con motivo de la estancia en esta capital del ministro de Agricultura, señor Velayos, nuestro corresponsal logró conversar con él breves momentos versando la conversación sobre el problema de los trigos.

--El problema del trigo tiene las mismas características que otros varios, entre ellos el de la remolacha, el del aceite, naranja, etc., todos los cuales lo son por un exceso de producción, y en consecuencia el Gobierno, que se preocupa, como no puede menos, de manera preferente, de la resolución o atenuación de los efectos de la superproducción, interviene de la única manera posible dada la potencialidad económica de España y las disponibilidades presupuestarias retirando del mercado cuatrocientas mil toneladas de trigo para descongestionarlo, pero ello no es bastante cuando falta la serenidad en el agricultor y el deseo en muchos sectores industriales de respetar las leyes.

Por la serenidad del agricultor --sigue diciendo el ministro-- puede llegarse a la normalización del mercado y ello ha de consistir en que se haga cargo de que una cosecha no puede venderse en unos cuantos días; siempre ha necesitado por lo menos un año, y si en España se transforman nueve mil toneladas de trigo diarias, la cosecha normal que asciende a cinco millones, no es humanamente posible que puedan ponerse en circulación con la urgencia y el apremio que la necesidad del agricultor demanda.

Por el respeto a la ley --añade-- se conseguiría lo que no habrá más

remedio que lograr dictando disposiciones severas y rigurosas. Me refirió al cumplimiento de la tasa del trigo, la cual lejos de esforzarse algún sector social en su cumplimiento, dedica sus afanes a buscar los medios para burlarla y en tal situación, por muchos que sean los elementos y resortes que pueda utilizar el poder público, nunca serán bastantes para corregir las extralimitaciones que a diario se cometen en la observancia de las tasas.

De todos modos, a medida que la rebeldía se va manifestando, el gobierno arbitra medidas para dominarla y el ministro tiene la esperanza de que, si en vez de censuras, la mayor parte injustificadas, los elementos interesados de buena fe, sin miras políticas, se dedican a la tarea de colaborar en la resolución del problema, este, dentro de pocas semanas, estará dominado; pero interesa al titular de la cartera de Agricultura hacer saber a los agricultores, que el Parlamento les ha entregado una ley para que la ejecuten con arreglo a sus términos y como aquella les autoriza y faculta solamente para retirar trigos de perfecta comerciabilidad, claro es, que hecha para que así suceda, aunque ello le proporcione muchos sinsabores y disgustos y la impopularidad, que no rehuye, porque en defensa de los intereses del Estado que le están encomendados, pondrá a contribución todos los sacrificios que sean necesarios.

Preguntamos después al señor ministro, cuándo, a su juicio, reanudarán sus tareas el Parlamento.

Dijo el señor Velayos que en el Consejo que se celebrará el día 5, se tomarán acuerdos a este respecto y serán sometidos a la aprobación del jefe del Estado en el Consejo de Ministros que el mismo día tendrá lugar, presidido por el señor Alcalá Zamora.

¿Nos compra el Gobierno italiano sardinas en conserva?

Vigo.--Circulan rumores por los centros pesqueros de esta capital, según los cuales el Gobierno italiano se ha dirigido a los fabricantes de conservas para efectuar una fuerte compra de sardinas.

Según afirman algunos, el valor de esta compra asciende a más de un millón de pesetas.

También se dice que estas conservas serán destinadas a la manutención del ejército italiano.

Consejo de Guerra por el secuestro de la familia Pedregal.

Oviedo.--El próximo jueves se verá el Consejo de Guerra por el secuestro de don Manuel Pedregal, esposa e hijos, con motivo de los sucesos de Avilés el pasado mes de octubre.

Figuran veintinueve procesados y el fiscal solicita diversas penas, consistentes en reclusiones perpetuas y temporal.

Noticias de toda España

Dimite el Ayuntamiento de Castejón a consecuencia de un acuerdo de la Diputación provincial

Pamplona. -- El Ayuntamiento de Castejón ha dimitido en pleno, fundándose en que, a su juicio, ha sido atropellado en sus fueros de autonomía municipal, por un acuerdo de la Diputación sobre la delimitación de terrenos con la ciudad de Cereña, de la que se ha segregado recientemente.

Un súbdito dinamarqués herido gravemente

Vigo. -- En la calle de San Sebastián se desarrolló un extraño suceso, del que resultó gravemente herido el súbdito dinamarqués señor Laurizens.

Cuando este señor salía de un bar sito en la mencionada calle fué agredido inesperadamente por la espalda, por unos desconocidos, que le dieron un botellazo en la cabeza.

Laurizens fué trasladado a un sanatorio, donde fué reconocido, apreciándosele una grave herida en el occipital.

Inmediatamente la Policía se puso a trabajar para esclarecer el suceso.

Se procedió a la detención de Esperanza Puente, dueña del establecimiento en el que estuvo el agredido.

También fué detenido un camarer del establecimiento.

Como complicados en el asunto, la Policía busca a dos extranjeros que acompañaban a Laurizens en el momento de la agresión.

Interviene en el hecho el cónsul de Dinamarca.

Intento de atraco

Vigo. -- Esta madrugada se intentó realizar un atraco en las proximidades del puerto.

Belisario Serrano, de Valladolid, pretendió pasar la noche alegremente en una calle donde existen establecimientos de mala nota.

En el "Bar Abanico" entabló amis

tad con Ramón Soto (alias "el Moncho") conocido maleante, con el que alternó, consumiendo algunas botellas de cerveza.

Al pagar, Belisario hizo alarde de disponer de gran cantidad en billetes del Banco, detalle que le sirvió al "Moncho" para pensar en un atraco.

Propuso a Belisario venderle en inmejorables condiciones tabaco de contrabando, y al efecto le condujo a un lugar retirado en el que, al verse solo, trató de amordazarle.

Belisario, al conocer las intenciones del "Moncho" pidió auxilio, y en aquel instante se presentaron otros sujetos que facilitaron el trabajo del "Moncho", pero poco después acudieron también dos carabinieri, con lo que los maleantes se dieron a la fuga.

Belisario sostuvo una ligera refriega con el "Moncho", resultando con algunas heridas de pronóstico reservado.

El "Moncho", fichado como maleante y matón, fué detenido.

La policía busca a sus cómplices.

Condenados por robo y tenencia de explosivos

Sevilla. -- Ante el Tribunal de urgencia se ha visto la causa contra Cristbal Pariente Ojeda y cuatro individuos más acusados de un delito de robo frustrado y tenencia de un depósito de armas en el pueblo de Umbrete, de este término.

Los cinco han sido condenados.

Una mujer se arroja por una ventana y resulta herida gravemente

Madrid. -- A media tarde del domingo, la vecina de uno de los pisos de la calle de Alonso Heredia, 18, Felipa Tejada, de sesenta y dos años, se arrojó desde una ventana a los patios.

Recogida por algunos vecinos, fué trasladada sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde los facultativos de guardia le apreciaron heridas de

El Cabo. -- El Consejo Superior de obreros de El Cabo ha aprobado solidarizándose con ella, la conducta seguida por los "stakers" del puerto al negarse a cargar un barco en el que iban a transportar, con destino a las tropas italianas que se encuentran en el Africa oriental varias toneladas de carnes congeladas.

Para impedir el paso de submarinos

Malta. -- Se ha aprobado la colocación, de parte a parte del puerto, de una barrera, desde el monte de San Telmo hasta Ricasoli, para impedir puedan pasar los submarinos.

La citada barrera estará construida con una gruesa cadena que cerrará el puerto, y numerosas minas submarinas.

La Compañía concesionaria de terrenos en Abisinia

Addis Abeba. -- Se ha comprobado que el capital de la Compañía que ha obtenido la concesión de Addis Abeba es solamente americano.

Preparativos para la guerra en Inglaterra

Londres. -- A pesar de la reserva y de las constantes negativas que se reciben en los círculos oficiales, se ha comprobado que toda la escuadra inglesa se encuentra en los presentes momentos en pie de guerra.

Debido a las órdenes recibidas del Almirantazgo, las flotas reales del Mediterráneo y de la Mancha, se encuentran dispuestas para toda eventualidad.

La escuadra llamada de la Mancha está enviando sus unidades una por una a Malta, mientras que la escuadra del Norte ha enviado el cin

uenta por ciento de sus efectivos al sur y suroeste de Inglaterra.

Se afirma que nunca, desde 1918, se habían registrado órdenes iguales ni parecidas a las que se han dado estos días.

La guerra elimina el paro obrero

Londres. -- Se asegura que es imposible encontrar en toda la costa inglesa obreros en paro forzoso, ya que han sido empleados numerosos trabajadores en la construcción de depósitos submarinos de gasolina para el aprovisionamiento de los barcos de la escuadra y de los aeroplanos.

Siguen los envíos de tropas italianas

Roma. -- En diferentes puertos italianos han embarcado hoy con destino al Africa oriental nuevos contingentes de tropas.

La concesión sigue causando sorpresa

Addis Abeba. -- Al igual que en Europa, en los círculos políticos y extranjeros de esta capital ha causado profunda sorpresa la noticia de la concesión hecha a una compañía norteamericana.

Todos coinciden en afirmar que se trata de una hábil maniobra del negus para asegurar los territorios que abarca la concesión ya que están enclavados en las provincias que debían atravesar los italianos en su proyectado plan de campaña.

Referente a la actitud que adoptará el negus cuando le visite el representante británico en Abisinia para pedirle en nombre de su Gobierno que anule la concesión, ya que con ella se viola el tratado tripartita de 1906, establecido entre Francia, Italia e Inglaterra, se de suponer la contestación que el emperador dará a su visitante, en el sentido de que Abisinia no violó ningún tratado, desde el momento en que el referido sólo trata de que se asegure la independencia y soberanía de Etiopía, sin adentrarse en cuestiones de orden interior económico, que no tienen nada que ver con la soberanía ni con la independencia.

Un rumor desmentido

Roma. -- El portavoz de departamento de Estado ha desmentido el rumor insistentemente circulado y referente a una incursión realizada por mil quinientos soldados italianos en territorio etíope.

Bruno Alonso interviene en un mitin socialista en Murcia

Murcia.--En el teatro Lascal, en el pueblo de Alcantarilla en esta provincia, se celebró ante numerosísimos trabajadores, que llenaban por completo el local, un acto de propaganda socialista.

Intervino en dicho acto el diputado santanderino Bruno Alonso, quien, a pesar de las restricciones puestas por el gobernador de la provincia, trató de los problemas palpitantes que afectan a la clase trabajadora, siendo muy aplaudido.

Este número ha sido visado por la censura

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Roberto Alvarez ABOGADO Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blanco de la Nava

Glosas madrileñas

# La undécima razón

Algunos políticos, entre ellos el señor Santaló, opinan que la prórroga de la suspensión de garantías constitucionales acordada por la Diputación permanente de las Cortes es anticonstitucional, ya que sobre este punto tenían que haber deliberado los diputados, únicos autorizados para resolver, siempre que el Parlamento esté disuelto. La teoría del señor Santaló se estirará demasiado candorosa en estos momentos, y no creemos que tenga la menor eficacia. Sin embargo, nosotros tenemos que oponer un reparo, que quizá no se considere fundamental, pero que es perfectamente constitucional. A lo que obliga la Constitución es a que el ministro de la Gobernación pronuncie un discurso todos los meses para mantener suspendidas las garantías constitucionales. La Constitución es en esto rigurosa y terminante. Por eso la reputan algunos como inservible. Reanamente, esto de tener que pronunciar un discurso cada mes para que permanezcan suspendidas las garantías constitucionales, es demasiado, y obliga a sacrificios terribles. Se comprende el rencor de nuestras deudas contra el texto constitucional. Con la del 76 bastaba que el capricho ministerial dictara la suspensión, sin ninguna clase de justificaciones. Es a esto lo que se llama elasticidad gubernamental, en la que ese discurso pone un tope pavoroso.

Sin embargo, desde hace diez meses, estos discursos se han pronunciado periódicamente con una admirable regularidad. Diez razones se han dado ya para evitar la vuelta al período normal. Diez razones, que son como los diez mandamientos tras los que se parapeta el Gobierno. Pero todos creíamos que, agotado el decálogo, ya no se esgrimirían nuevos razonamientos constitucionales. Mas lo que ha ocurrido es que no se ha facilitado la undécima razón. El señor Portela, como antes el señor Vaquero, como antes el señor Salazar Alonso, como antes el señor Martínez Barrio y como antes el señor Rico Avello, pronunciaban sus discursos pidiendo la prórroga de la suspensión de garantías, técnica que se viene usando desde hace dos años, aunque ahora demos en decir que sólo dura diez meses. Cumplían así el mandato constitucional y los españoles nos quedábamos sin libertades a cambio de un discurso, que siempre era muy malo como pieza oratoria, pero que nos consolaba un poco de nuestro desamparo.

Ahora el fenómeno ha ocurrido en la misteriosa soledad de una de las estancias del Congreso, sin discursos, sin literatura, sin retórica y sin razones más o menos emocionantes. Esto es grave. Prescindir de la oratoria es muy peligroso. La Constitución obligaba a explicar por qué se suspendía el disfrute de determinados artículos suyos. Obligaba a explicarlo en un discurso, con su réplica y su votación nominal en el Parlamento. Pero ya no se dan razones. Después de todo, era muy aburrido escucharlas, y preferimos la admirable sencillez y la maravillosa elasticidad de la Constitución del 76, que es la que ahora se ha utilizado como undécima razón.

RETINTIN

Nuestro teléfono es el número 18-07

**Casa Rocillo**  
SANTOÑA  
Comidas y bebidas  
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

## ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

**Don Gregorio Cisneros Moro**  
Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

**¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!**

ARTICULOS DE SPORT TALLER DE REPARACIONES  
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : :  
: : TALLER DE REPARACIONES : :  
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

# Lotería Nacional

Premios mayores del sorteo celebrado ayer en Madrid

18.843,	premiado con 100.000 pesetas,	Madrid.
43.490,	"	70.000 " San Sebastián
32.160,	"	35.000 " Santander.
38.412,	"	30.000 " Madrid.

Premiados con 1.500 pesetas:

18.678,	Santander.	13.773,	Santander.
19.022,	Palma Mallorca.	20.573,	Barcelona.
3.894,	Valencia.	28.591,	Oviedo.
44.242,	Valladolid.	4.827,	Madrid.
32.792,	Madrid.	22.851,	Madrid.
33.579,	Málaga.	16.906,	Madrid.
32.098,	Córdoba.	43.390,	Granada.
3.090,	Barcelona.		

El mitin comunista del Frontón

## Los oradores se pronuncian contra la guerra y el fascismo, pidiendo la creación del bloque popular antifascista

Con asistencia de numerosísimos trabajadores se celebró el domingo, en el Cine Frontón, el acto organizado por el Partido Comunista, como protesta contra el fascismo y la guerra.

A pesar de la poca propaganda que del acto se hizo, fueron, como decimos anteriormente, numerosísimos los obreros que llenaban el mescinado local.

Escobio Andraca, que presidia, leyó, en primer lugar un oficio del gobernador, en el que se marcaban las restricciones impuestas a los oradores. Estas eran, por supuesto, muchísimas, ya que se impedía hablar de los problemas más importantes que tiene planteados la clase trabajadora española.

A continuación leyó el compañero Escobio las adhesiones recibidas, entre las que destaca una del Partido Federal, que envió un representante al acto quien, por negativa de las autoridades, no pudo expresar verbalmente la adhesión de su Partido, y otra de la Federación Nacional del Petróleo y otra del Grupo de Izquierda Comunista de Astillero.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el joven comunista, Emilio Rodríguez, que pide sea dedicado un saludo de homenaje para los obreros caídos en Asturias durante los sucesos de octubre.

(El delegado gubernativo que, orador, por haberse éste a los citados trabajadores de heroicos).

Analiza después Rodríguez la labor, fascitizante realizada por el gobierno alia c cerca de la juventud proletaria de dicho país, y los resultados que esta propaganda nacionalista rabiosa debe tener para dichos trabajadores, a los que se quiere llevar a una guerra francamente imperialista.

Termina invitando a todos los trabajadores a organizar el frente único obrero para luchar contra el fascismo y la guerra, ya que le única manera de contrarrestar los avances de este peligro es por la acción conjunta de toda la clase obrera.

Habla a continuación Mariano Juez, quien, en nombre de la sección local del Socorro Rojo Internacional, saluda a los asistentes al acto y pide la adhesión de todos ellos a la causa liberadora de los 30.000 presos sociales que existen en España.

Explica lo que significa el fascismo con la guerra como una derivación directa de él, señalando asimismo la conveniencia de luchar, no solamente contra el fascismo y la guerra, sino al mismo tiempo contra la rebaja de salarios y por la organización de toda la clase trabajadora.

Habla el orador del paro obrero existente en España, y especialmente en nuestra capital, teniendo frases de condenación para el favoritismo que en la colocación de obreros existe en nuestro Ayuntamiento, invitando a los obreros ya organizados a que apoyen a los parados y a éstos a que se organicen, para conseguir, por medio de ello, sean tenidos en cuenta sus derechos a trabajar.

Como Rodríguez, el compañero Juez termina pidiendo la creación del bloque popular antifascista, en el que deben estar agrupados todos aquellos trabajadores, en un frente único.

Por haber sido detenido Fernando Claudín, que debía tomar parte en el acto, se solicitó la intervención del obrero bilbaíno, Agustín Ibáñez, que llegó al local en los momentos en que estaba haciendo uso de la palabra Juez.

A fin de que pudiese Ibáñez tomar parte en el mitin, se solicitó la necesaria autorización del gobernador, interviniendo el citado obrero, una vez que fué concedida.

Comienza el orador dedicando un

### Banda municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

- "La canción del olvido", pasodoble; Serrano.
- "Maruxa", selección; Vives.
- "Maruxa", prelude; Vives.
- Segunda parte:
- "La ventera de Alcalá", intermedio; Luna y Calleja.
- "Chateaux Margena", selección; Caballero.
- "Ganarse la moza", jota; Francés.

## Un atropello más

De la tragedia campesina

Desde este momento en que los representantes de los ganaderos han pactado en Madrid con los señores industriales, ya puede vivir tranquilo el productor. El precio de la leche será hasta de cuarenta céntimos! ¡Albricias! ¡Albricias! Este se decía por algunos señores. En el pasado enero o febrero. Y... efectivamente, gracias a la actuación en Madrid de estos genuinos representantes de los ganaderos la leche, si no se paga a cuarenta o treinta y cinco céntimos, se está pagando a diecinueve, veinte, veintidós, veintitrés y veinticuatro céntimos en su mayoría. Albricias. Nosotros lo advertimos con tiempo; nosotros pusimos al descubierto la verdad desnuda, y a pesar de ser nosotros los que vimos la rotunda burla que para los intereses campesinos suponía en la mala hora dictada disposición, no creíamos que acertáramos tan rotundamente. Ha sido preciso que después de esperar pacientemente, casi un mes, a que se abonara la leche entregada en el mes de julio, para comprobar la tragedia. Hemos visto cómo de los intereses del productor se ha hecho un guiñapo y asistimos al elevador de los necesitados de Justicia. Hemos oído de sus labios palpitantes, no el lamento, sino la ira reconcentrada. Pero esto es un abuso inaguantable. Yo, según había hecho público algún periódico, había echado mis cuentas, y por ellas habría de cobrar el litro de leche a veintiocho o veintinueve céntimos, y, sin embargo, me lo han pagado a veintidós, nos decían muchos. ¿Cómo se hacen los análisis de la leche? ¿Quién los garantiza? ¿Quién nos señala el precio? ¿A qué promedio se paga?, nos dicen otros; y nosotros les vamos calculando el promedio que haya podido servir de base para el pago; no podemos encontrarlo, puesto que la realidad nos dice que se está pagando a voleo, o como sea; pero, desde luego, a un noventa por ciento se le pone un precio que oscila entre los veinte a los veinticuatro céntimos. ¿Con alguna equidad? Con ninguna.

Tanto hemos visto, tanto hemos oído..., que no nos queda más que repetir se consumió el atropello. Y ante esto, decimos al campesino: Levántate, reacciona, exige garantías para la realización de los análisis, ten contigo una persona técnica para que responda que éstos se realizan con equidad; trabaja y lucha por la supresión de ese injusto y desmoralizador promedio creado exclusivamente para beneficio de las Empresas; que te paguen tu producto por unidad de materia grasa, sin que nada te importe el producto de los demás; no te amilanes; los que ante el atropello se acobardan, bien merecen ser atropellados. ¿Tienes derecho a exigir garantías, pues exígelas; mira a tu lado, a tu vecino le ocurre lo propio que a ti; únete a él, al otro y al demás allá; forma el cerco, que con la férrea voluntad de la unión aun puedes poner un valladar al egoísmo de las empresas y hacer que quienes tienen obligación de velar por los intereses de todos, se acaben de dar cuenta de la tragedia en que vives.

R. Baquero.

Secretario de la Federación Casas Campesinas.

**Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios**

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

**Gran Kursaal LA TIERRUCA**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Grandioso éxito de

MARY-BEL

Cancionista

JULITA CASTRO

Estrella Frívola

MERCHE ARANDA

Canzonetista

BELLA MARUJILLA

Bellísima bailarina

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

# LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS



Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTÍSIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE**  
por 50 céntimos de descuento.

## Homenaje a D. Santiago Toca

En la terraza del Sardinero se celebró el domingo, al mediodía, el banquete-homenaje ofrecido a don Santiago Toca, con motivo de haberle sido concedida la cruz de Beneficencia como consecuencia de la labor que ha realizado en beneficio del Asilo de los Hermanitos de los Pobres. Asistieron más de doscientos comensales, sentados en la presidencia con el homenajeado la Comisión organizadora.

A los postres usó de la palabra el capellán del Asilo, quien ofreció el homenaje en un interesante discurso, en el transcurso del cual afirmó que estamos actualmente muy lejos de la verdadera justicia social, como consecuencia de la mala distribución de bienes.

Después pronunciaron discursos los señores Casanueva y del Río y, por último, se levantó a hablar el homenajeado, que, dando muestras de gran emoción, agradeció el banquete que se le ofrecía.

La fiesta transcurrió en un ambiente de camaradería y compañerismo.

Por miembros de la Comisión organizadora se dió lectura a las heshiones recibidas, que son numero sísimas.

Atarazanas, 12

## Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

## Capítulo de sucesos

Quando salía de ver un partido, muere repentinamente.

El domingo, por la noche, y cuando salían de presenciar el partido celebrado en los Campos de Sport, perdió el conocimiento, cayendo al suelo, el conocido "limpia" del Círculo de Recreo, Luis Pacheco, de 54 años de edad, casado y habitante en la calle de Sevilla.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción.

Se supone que ha debido de fallecer a consecuencia de una angina de pecho, cosa que se dictaminará cuando le sea practicada la autopsia.

Guardia municipal.

Al regresar a su domicilio a las nueve de la noche del domingo doña Alicia García, se encontró que había sido violentada la puerta del tercer piso de la casa número 2 del Puente, donde habita, y notando la desaparición de algunas alhajas que se habían llevado los rateros.

Dió cuenta a la Comisaría de Vigilancia, quien practica gestiones para recuperar lo robado y detener a los rateros.

Accidente automovilista en Torrelavega.

Nuestro activo corresponsal en Torrelavega nos comunica que en la tarde del domingo y hora de las cinco, aproximadamente, ocurrió un accidente de automóviles, en el cual resultaron heridos de alguna consideración: un hombre, una señora y tres niños.

El hecho ocurrió en la carretera del Norte, entre un coche de la matrícula de Santander número 4401, que conducía Eusebio Martínez, y ocupaban doña Lucía Basaras, doña Mónica Torre y los niños Joaquín y Margarita Fuentes Pila que procedía de Villasevil, y la camioneta de Correos que hace el servicio a las estaciones, conducida por Aquilino Blanco, a quien acompañaba su hermano Agustín. Parece ser que la camioneta arrolló al tomar la curva del ferial de La Llama a la carretera, al coche, pero no es de precisar de

### Una aclaración

Aunque el domingo se publicó la noticia de la jubilación del prestigioso notario santanderino don Bernardo Ortiz Díez, este señor no ha cesar por ahora en su cargo, continuando, por lo tanto, con el despacho abierto al público.

quién pudiera ser la imprudencia. Del coche correo quedó completamente destruida la parte delantera.

Los ocupantes de ambos vehículos fueron inmediatamente recogidos y trasladados a la Clínica de Urgencia, donde fueron asistidos por el doctor Velarde, ayudado por los practicantes de guardia.

Afortunadamente, el hecho no ofrece notas tristes por la marcha moderada que llevaban ambos coches, ya que de no haber sido así, hubiéramos tenido que lamentar alguna desgracia.

# Anuncios profesionales

(Tarifa económica y especial)

### BARES

**BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, anca café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.**—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

### OFERTAS

**MUEBLES ECONOMICOS.** — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

**DESEO huéspedes fijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE aparato de radio** modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SENIORAS.**—Permanentes y tintes desde 15 pesetas. Hay sección económica. Plaza Vieja, 1, 1.

## Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.

Inmejorable café exprés

Surtido variadísimo de tapas

Travesía Hernán Cortés, 2

TELÉFONO, 26-11

**BUFALO A PESETA.**—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

**VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V.** para corriente continua. Informes, LA REGION.

**PEDIR el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito.** José Navarro. Astillero.

**SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas.** Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas.** Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**LA VIZCAINA.** Pruebe usted comer en la Albercía, y será uno más de los que ensalzan el servicio de esta Casa.

**ROBERTO ALVAREZ;** Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

**INTERESA comprar casita,** preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**COMPRARIA piso en calle céntrica;** informes esta Administración, de 6 a 7.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

**VEGA TRAPAGA.** — Venereo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**COMPRARIA finca de 200 a 300** carros de tierra próximo a Torrelavega. Informes, Corresponsal en Torrelavega y en esta Admón.

**MARIANO Calleja Jiménez,** practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo.

y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

**ALQUILO pisito amueblado,** con baño y soleado, económico. Informes, Administración.

**LA ALBERCÍA ¿Tiene usted** apetito? Visite "La Vizcaina" y quedará satisfecho, no sólo por el servicio, sino también porque es el único lugar donde se come entre jardines.

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. **INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.** Apartado 6.021, Madrid. D... Profesión... Domicilio... Obra que elige...

## EL CAÑÓN

Es la Casa que más barato vende en Santander

Le cuestan 12,50 pesetas, unos estupendos zapatos de caballero

Santa Clara, 5



SANTOÑA (SANTANDER)

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

habrá, en esta casa de obrero  
precilla, que impacta de claroscuro.  
costura sobrecostura  
usando topa  
vestirá bien y economizará dinero.

**SIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELÉFONO, 305 SANTANDER**

## Simpática excursión

Magnífica por todos conceptos resultó la excursión efectuada anteayer, domingo, a Solares y Hoznayo por los simpáticos alumnos que reciben educación en el Centro de Enseñanza Integral y Laica de la calle de Magallanes.

Formaban la expedición 160 escolares, quienes eran paternalmente custodiados por los profesores de dicha Asociación don Aurelio Herreros, don Antonio de Póo, doña Teresa Araúna y doña Aurora Orallo; y de los directivos, compañeros Fran-

cisco Orallo, Eusebio del Prado y Enlallo Ferrer.

Una vez en Solares, se siguió carretera arriba hasta Hoznayo, en el parque de cuyo balneario, y gracias a la amabilidad del empleado del mismo don Ramiro García Labayen, pudieron los chicos disfrutar durante una hora de los encantos y diversiones que encierra dicho lugar.

Después de tirarse diferentes placas por los excelentes aficionados al arte fotográfico señores Herreros y Póo, se trasladaron los expedicionarios a uno de los encantadores rincones que posee tan pintoresco pueblecito, y allí, en animadas y emotivas "repúblicas", se procedió a la deglución de las viandas de que cada excursionista era cuidadoso portador.

A continuación de la comida campestre, que se deslizó en medio de un ambiente de entrañable hermandad, se hizo un poco de teatro al aire libre tomándose como fondo del singular escenario un retazo soberbio de aquel paisaje imponderable.

Seguidamente se emprendió el regreso a Solares, donde, después de visitar las diversas dependencias del establecimiento termal allí enclavado, se tomó el ferrocarril con dirección a Santander, llegándose a la capital a las ocho de la noche.

El viaje, tanto de ida como de retorno, se hizo con gran alborozo de la gente menuda, entonándose multitud de canciones.

La organización de la jira fué excelente. Los escolares, en todo momento, dieron fehacientes muestras de su esmerada educación, no registrándose ni el más leve acto de incultura e indelicadeza.

¡Bravo, muchachos!

### Una queja muy justificada

Hace ya varios días falleció de una enfermedad infecciosa la esposa de Joaquín Blanco, que habita en el barrio de San Antonio (Cajo), número 25. Como es natural éste se dirigió al Municipio santanderino pidiendo se enviara el material suficiente para proceder a desinfectar su domicilio, al objeto de impedir el contagio a sus hijos.

Han pasado dos días y todavía no ha sido atendida la petición de este ciudadano, a pesar de que cuando la formuló hubo de presentar el certificado médico correspondiente.

Llamamos la atención a las autoridades para que den las órdenes oportunas, al objeto de que estos hechos no se registren.

## En el homenaje a los procesados de Santoña, pronunciaron discursos los señores Ruiz de Villa, Cuadrado, Lavín, Ramos, Rebollo, Valera y Villarías

El pueblo de Santoña no podía pasar en silencio la injusticia de que han sido objeto unos republicanos sinceros de la villa, al ser víctimas de unas falsas acusaciones, por las que han estado en la cárcel varios largos meses. Y con tal motivo han organizado un homenaje a los procesados, que son: don Gregorio Villarías, don Angel González, don Leandro Orellana, don José Colás Pablo Inestrillas, don Tomás Rey, don Gerardo Llaque y una señora llamada doña Manuela Argos.

El homenaje consistía en un banquete, mejor dicho, una comida popular, por falta de capacidad hubo de celebrarse en unas inmensas boleras cubiertas que hay en Santoña; tal era la cantidad de adheridos al homenaje.

A él se sumó una enorme cantidad de ciudadanos, entre los que se contaban tantos hombres como mujeres. El hecho es consolador. Seiscientos cubiertos se sirvieron. Y se sirvieron por guapísimas chiquillas de las fábricas de salazones de Santoña. Desmalladoras y salazoneras, que lo mismo "acaldan" el bocarte que sirven a la mesa. ¡Treinta y cinco, señor, y a cual más guapas! Bueno, cuando salieron con el primer plato, que era paella, los aplausos se oyeron en Liverpool. Y es que todas las trabajadoras salazoneras de Santoña, de todas las fábricas, pues de todas acudieron, son buenas, guapas, simpáticas y... progresivas en sentido político y quieren al señor Villarías... porque sí.

Como en Santoña no quisieran encargarse del menester de hacer de comer ningún industrial (el señor Villarías es republicano) a seiscientos comensales en honor del nombrado diputado de las Constituyentes, pues surgió el hombre bueno, que lo ha hecho todo: Román Sancifrián. Los platos, la paella, la ternera, el vino, los postres, las mesas... Nada, que un hombre, cuando es dinámico, soluciona la cuadratura del círculo. Y ese ciudadano es Román Sancifrián. Los platos, la paella, la ternera, el vino, los postres, las mesas... Nada, que un hombre, cuando es dinámico, soluciona la cuadratura del círculo. Y ese ciudadano es Román Sancifrián. Los platos, la paella, la ternera, el vino, los postres, las mesas... Nada, que un hombre, cuando es dinámico, soluciona la cuadratura del círculo. Y ese ciudadano es Román Sancifrián.

Y lo hizo. El banquete parecía las "bodas de Camacho". Buena administración que hubo. Sancifrián, y no le llamamos Sancifrián separado porque se va a molestar de que le ha-

yamos incluido en el santoral, merece todos los plácemes, porque es el romántico, el hombre que pone todo su esfuerzo en beneficio de los demás. Administró el producto del banquete como no lo hubiera hecho una madre de familia numerosa.

A la hora del café, don Epifanio Azofra ofreció, en nombre de la Comisión organizadora, el banquete a los homenajeados, procesados en la causa número 186. El señor Azofra, al ofrecer el banquete, es ovacionado por su actuación al frente de la Alcaldía de Santoña. Dedicó un saludo a la esposa de Teodomiro Menéndez, que asiste al acto. Todos en pie, dedican su homenaje a doña Jovita, igualmente elogia a los defensores de los procesados, señores Herrero y Cuadrado, quienes son cariñosamente aplaudidos. Dice que lo que guió a los indecentes denunciantes de los procesados fué su deseo de llevarse el Ayuntamiento.

Seguidamente da lectura de las adhesiones, que son las siguientes:

De Santa Cruz de Iguña, Ampuero, Villarcayo, Medina de Pomar, Castro-Urdiales, Colindres, Pontejos, Galizano, Ajo, Meruelo, Beranga, Mollado, Rasines, Torrelavega, Bilbao, Santander, Noja, Anero, Burgos, Orejo, Argoños, Madrid... De Zugazagoitia, Valera, Rebollo, Lavín, Revaque, Pancho Torres, Ruiz de Villa, Gasgón, Picazo, Antonio Ramos López Albo, presidente del Pósito de pescadores, etc., etc.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la única procesada en esta infamia, Manuela Argos, que tenía una pequeña fábrica de conservas, y la han llevado a la ruina con estas vilezas.

A continuación concede la palabra a los oradores, interviniendo en primer lugar

**Don Ramón Ruiz Rebollo**

Amigos y correligionarios—dice—; con mi representación de Izquierda Republicana quiero unirme a este homenaje a los arbitrariamente procesados, y agradeciendo a los socialistas su asistencia.

Elogia a Villarías como el gobernador de la República del 14 de Abril, y a los defensores de los procesados. Dice que no se debe olvidar a los delatores. Así mismo, como no debe-

mos olvidar a los presos que llenan las cárceles.

Asegura que los asistentes, que son un público heterogéneo, pero homogéneo en el común denominador, sabría salvar esta situación. Socialistas, comunistas, republicanos, sindicalistas, contra los que han gobernado en plena monarquía. (Ovación)

Termina dando un viva a la República del 14 de abril, que es contestado.

**Luis Lavín Gautier**

Se congratula del acto que se celebra, diciendo que es diferente de los que hacen las derechas con billete pagado, y cuyos engaños podían haber tambaleado la fortaleza de los oyentes, pero que desea que la asistencia al acto sea algo más que platonismo, puesto que hay que acabar con muchos desmanes.

Elogia a Villarías como a un ejemplo rebuscado del sentimiento republicano, sobre todo en los últimos años, que va viendo don Gregorio Villarías con sacrificios y fervores. Y respecto de esto recuerda palabras del ilustre abogado señor Cuadrado, en las que decía: "¿qué maleficio existe en torno de Gregorio Villarías, que hasta tener amistad con él es delito?"

Asegura que así es la República, porque cuando fué se carecía de hombres del temple, de la contextura de Villarías. El orador no admite a los falsos competidores interesados de la República, y emplaza magníficamente (apremio de espacio nos impide consignar su hermoso discurso) el asunto de que las representaciones de los distintos partidos allí presentes tomen un concordato de acción conjunta para dar la batalla a los antirrepublicanos.

Antonio Ramos, diputado a Cortes socialista, toma la palabra para decir que en este homenaje trae tres representaciones, o sean: las de la F. O. M., la de la Federación Socialista y la del compañero diputado Bruno Alonso, que se hallaba en Murcia.

Comenta el atropello de que han sido víctimas los procesados, diciendo que es pan de todos los días, en todas las regiones españolas. Yo, sigue diciendo, oía voces vuestras, de todos, que hablara Julián Zugazagoitia, director de "El Socialista", aquí presente. La autoridad no le deja hablar. Y yo protesté desde aquí, no por la amistad que me une a Zuga ni por la afinidad de ideas, sino porque lo considero una injusticia.

(Julián Zugazagoitia, a quien tanto se quiere en Santoña, se hubo de levantar a recibir una formidable ovación que dura largo rato.)

Se duele de la destitución del Ayuntamiento de Santoña, con orgullo, porque eso ha pasado en todas partes donde había Ayuntamientos honrados elegidos libremente por el pueblo.

Recomienda que el acto debe ser un sentimiento de solidaridad hacia los pobres presos en todas las cárceles de España.

Comparad --continúa-- este entusiasmo nuestro, libre espontáneo, con los otros actos de... (En este momento se oyó una risa sardónica, terrible y que la siguió el auditorio. Fué un rato que valió por todo el mitin.)

Ataca a los acusadores de los procesados montañeses, y una voz del público los llama "alcahuetes", y termina diciendo que su partido y los otros deben seguir, han de seguir luchando por la conquista de sus necesidades, que son a costa de los privilegios de los demás.

José Ruiz de Villa Comienza diciendo: Ciudadanos: en nombre propio y en el de Unión Republicana de San-

tander, me adhiero a este homenaje. La caravana de la justicia popular está avanzando por los caminos. Se "mascan" ya los presagios. Esta justicia pedirá cabales cuentas a tanto atropello, que por cierto, son muchos. El tragar de la caravana popular va pasando y los republicanos no se olvidan de la justicia raquílica que se ha hecho hasta ahora, y habrán de pedir cabales cuentas de tantos y tantos desmanes como se han cometido. Conviene que los hombres que vayan al Parlamento, lo hagan para conseguir una nueva España. Y esto no se hace ciertamente en los misterios, en ciertas salas brillantes donde se trata ahora de llevar los negocios particulares a buen puerto.

Hace falta un frente popular, dirigido por hombres de responsabilidad. Y nosotros, y vosotros, que hemos sido tan magnánimos, tenemos que obrar al ser ejecutores de las leyes de la República, como ejecutores fríos; golpe a golpe, haciendo blanco en lo más ofensivo que el régimen arroja sobre los buenos republicanos, hasta conseguir la victoria. Todos, todos debemos ir unidos como hermanos, para rescatar la República.

**Señor Cuadrado, defensor de los procesados**

Al subir este ilustre abogado, es recibido con un cariño difícil de expresar, y principia su discurso advirtiendo que tanto él como el señor Herrero, que defendió a Villarías y demás procesados, que están desplazados del acto, porque ellos no hicieron más que cumplir con su deber, eso sí. Y con todo cariño, porque nos impulsaba un sentimiento, el sentimiento de la justicia, estamos desplazados. Unos señores (de cuyos nombres prefiero no acordarme) acudieron a unos hombres honrados,

Los señores que han venido a ensanchar la base de la República han tirado tanto, que la han deshinchado, y, claro, ya no nos vale la República.

La única consecuencia, dice el abogado Cuadrado, es ¡Memoria, memoria! Nada más que memoria. Porque... se ha hecho justicia, pero no se ha hecho aún la justicia del pueblo, justicia sana y completa. Pide que se haga una colecta para los presos.

Y aunque expresa no tener mandato previo, saluda en nombre de Burgos (el señor Cuadrado es ex alcalde de Villarcayo) a los izquierdistas de Santander.

**El señor Valera**

Comienza diciendo que es un fracasado político de diciembre, porque entonces se respetó a Dios, a la propiedad y a los templos, creyendo que Dios, la propiedad y los templos respetarían a España. (Ovación.)

Saluda en nombre de Unión Republicana Valencina, y después de re-

comendar la unión de todos ante el enemigo común, contó una anécdota en la que dos mensajeros del rey no podían ir juntos a llevar mensajes a Argel, porque los caballos se mordían y se coceaban. Tal era el odio que se tenían. Y llegados que fueron al fin de la jornada, el rey de Argel encerró a los caballos en una misma cuadra y soltó un tigre en el cubil, visto lo cual, los caballos hicieron causa común y terminaron con el tigre. Tal es lo que debemos hacer todos en el momento actual.

Terminó el señor Valera su apasionado discurso diciendo que hay que saltar por las sustituciones para lograr el triunfo.

No ocurrió ni el más mínimo incidente, y el entusiasmo no se puede calibrar.

La compañera de Teodomiro Menéndez recibió muestras de cariño y admiración.

**Gregorio Villarías**

Me levanto en nombre de mis compañeros de proceso a decirlos en estas líneas todo nuestro agradecimiento por este homenaje, que, por mi parte, confieso es desproporcionado a mis merecimientos. Y aunque tuviera yo la fácil y elegante expresión de los amigos que me han precedido; aunque fuese yo uno de esos magos de la palabra, como mi querido amigo Fernando Valera, me vería imposibilitado de usarla por aquella emoción de que os hablaba. Pero, aun con torpeza, tened la seguridad de que expreso un profundo sentimiento de cariño y gratitud.

Fuimos encarcelados, según dijo un periódico de Santander—"La Voz de Cantabria", porque pesaban sobre nosotros graves acusaciones firmadas por personas de gran prestigio y solvencia. Y yo añado: la misma solvencia que el director y el redactor que dió la noticia del citado periódico.

Con las magníficas defensas de nuestros queridos amigos y correligionarios, Herrero y Cuadrado, ha quedado bien al desnudo la infamia cometida con nosotros, que no cometimos otro pecado, otro delito, que ser en política, como en todo, honrados y consecuentes. Si esto es pecar o delinquir, os prometo que seremos pecadores contumaces. Y esto es lo que se ha querido castigar. Nuestros pobres enemigos no se dieron cuenta, tan torpes son, que habrían de lograr un efecto totalmente contrario al que se proponían. No podemos decir que sufrimos los rigores de la prisión. Estos rigores, ¡y en qué grado!, los sufrieron otros pobres seres: los que cayeron luchando, los que no huyeron despaavoridos, los que sucumbieron

los que nos

(Sigue en tercera página)

DEL HOMENAJE A LOS PROCESADOS DE SANTOÑA



Los procesados a quienes se ofreció el homenaje, acompañados de los representantes de diversas entidades izquierdistas.

El Cónsul de Bélgica para las provincias de Santander, Palencia y Valladolid; la Colonia Belga; el Cuerpo Consular; las Sociedades belgas Real Compañía Asturiana de Minas y Solvay y Compañía, y los antiguos alumnos de las Universidades y Facultades belgas, ruegan a sus amigos asistan al funeral que, por

**S. M. la Reina Astrid, DE BELGICA**

se celebrará mañana, miércoles, 4 de septiembre, a las diez y media de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral,

Santander, 3 de septiembre de 1935.